

弱链接与弱品牌化背景下 品牌连锁企业的经营哲学

文 / 弘章资本 翁怡诺



什么是资本喜欢的生意？

对于弘章来说，答案是 S2B2C 模型的生意。连锁模型一直是弘章资本投资比较成功的领域，有供应链壁垒的场景模型可以通过赋能快速复制，帮助小 B 端商家赚钱。

当连锁规模大到一定阶段时，就意味着有很多消费者触点和互动点，这也就意味着它就是品牌。因为此时不需要去做很强大的营销广告，但是仍然有成百上千个门店触点，这就是品牌。

有品牌以后，增长的逻辑就变成了开更多的新店以及老店的营收增长。

此外，它可以把品牌里的爆款产品快销化，在全域流量中再销售，那是可以做得比较大的一门生意。

商业世界的弱链接与弱品牌化

无界消费。过去，做平台、做流量运营、做品牌、做供应链、做产品制造，分得非常开。但是，今天大家都在一个超级系统里相互影响，相互构成了整个商业的基础。人、科技的连接方式都在重新定义。

商业不是规划出来的，是试验出来的，假设和验证是不断循环的逻辑。商业世界并没有唯一的“真”，我们都是在求“存”。

所谓经营哲学无非是寻找阶段性中相对不变的变量而已。一种适应的方式是不断通过变化和小步迭代来应对变化；另外一种适应方式是加大相对稳定不变的因素，从而加大稳定性。

弱品牌化时代。品牌一直有一个重要的功能叫信任，消费其实是信任的转换。消费者喜欢强品牌，是因为这个世界有很多假货。但是，今天的年轻人对消费产品的认知，可能颜值排第一，这就使信任上的转换程度弱化。

这就可以解释这些年全球零售商自有品牌化

的过程。沃尔玛推的东西肯定是好的，因为消费者对沃尔玛品牌的信任度高。现在还有大量的联名模式，也是弱品牌现象的结果。

弱链接时代。当下，品牌、渠道和供应链三者的博弈关系，与十几年前发生了很大的倒换。

品牌商对大卖场的依赖已大大下降，渠道流量端呈现非常碎片化的特点。大量低水平小工厂逐步消失后也出现了超级大工厂。而且这隐含了一层信息，我们做一个新品牌的壁垒和过去比是降低了而不是提升了。

当然，任何一个成功的企业一定是多元归因。如果商品的价格带是偏高的，那么品牌的权重是最高的；如果价格带是中间的，成功的主要归因是渠道和流量运营。低价格带的商品，成功归因更多是供应链成本能力。

今天的社区团购其实是数字化驱动的弱加盟链接体系或者供应链体系。小 B 端和平台关系是增量关系。团长卖烟酒卖生鲜，主要工作是交付和流量导入。所以它在交易过程的价值链条里实际上是集单，较低成本的拉到客户，客户下单后平台再做配送。



越来越多的企业家在提合伙人制。本质上就是内部管理也越来越难，年轻人不好管，那就自己驱动吧，也出现了弱链接的管理现象。

上游有很多品牌和经销商，通过平台自己或合作方式做了大仓，通过网络仓、中心仓一路往下分，做T+1，交付相对比较轻。这也就是越来越多的商业弱链接。

很多最后形成规模化的品牌，比如奶茶店，都是用了强管控的加盟模式。大家想的很清楚，S2B2C挣的是供应链的钱和品牌商的钱，实际上是用数字化的方式赋能给小B端，一起来做C端消费者。所以在这个过程中，是能形成反馈的，以不断迭代供应链的能力、品牌的能力。

对内组织化也很有意思，越来越多的企业家在提合伙人制。本质上就是内部管理也越来越难，年轻人不好管，那就自己驱动吧，也出现了弱链接的管理现象。

很多直营模式为什么后来转到加盟？直营模式发现自己管不好，就先给激励，让店长做小股东，后来店都给店长了。其实就是在价值链里进行分割和分工，这是非常有意思的弱链接和弱品牌的方式。

零售连锁的经营哲学：找到中间态“度”

向效率提高的方向演进。这些年连锁的特征是，把原来超级大场景里的小场景，一个个分拆出来。比如钱大妈主要做蔬菜和肉，锅圈做冻品区和调味料，紫燕百味鸡做熟食区。而今天的到家服务，又使得大家可以不用到店里，也可以高效率获得商品。

流量、供应链。零售业可以把一个公司拆成两个公司来看：一家叫场景公司，一家叫供应链公司。

场景端在不断迭代和发生着流量的争夺。一个卤味小店跟旁边的超市也在争夺流量。但是另外一端的核心就是供应链的效率。

极致化竞争的演化过程是，零售商一开始会打折，就像平台烧钱一样，都是在构建流量壁垒。什么时候不打折了呢？就是流量垄断了，在一个区域的密度足够高，供应链就形成规模群体。

流量的争夺就是比狠的过程，大家的核心就是背后的供应链。到最后，零售商越来越形成国际上的趋势，变成制造型零售，就是不仅仅倒卖商品，还要自己做供应链。

所以，零售商到后来就出现了极端的情况，在欧洲、德国出现了零售商里的自有品牌占比超过50%。这也就是全球都出现了品牌的弱化现象。

大业态、小业态。早年的消费者有一站式购齐的需求，但后来就往虚拟化场景发展了，不需要物理场景，文字、图片、视频就可以做信任转化决策。这个过程是从大业态往小业态的方向迭代。其中可以分得非常细，比如卤味，有佐餐卤味和休闲卤味。

这里的哲学思考是：大的场景总体上有聚流的能量，小的场景总体上偏向于借流量。借流量就意味着，你和所借的地方的流量大小生死相关。比如购物中心整体很破败，门店大多会失败。

小业态有一个单店周期，大量小店是短周期的。应对短周期的一个方法是，不断迭代以追求保持一定的流量。大店的模型有很强的聚流能力，但问题是可复制性很差，所以进攻性往往不强，总体上的流量稳定性会强。

大有大的好处，小有小的好处，在选择模型时，始终是在大和小之间寻求相对平衡，找到一个相对合适的“度”而已。

比如当年不被看好的大餐饮模型，其实现在需求依然很好，因为竞争少，社交流量需求稳定。购物中心里能有多少餐饮品牌是有大包间的？现在社交型场景反而变成了好的场景，这就是大、小业态的不断平衡与博弈。

规模边界、成长节奏。有一个案例，哥斯拉是不可能成立的，因为这么大的怪兽表面积太大，两条腿是不可能支撑的。这就是规模的边界，当超过边界时，整个系统会崩塌。

很少能见到企业营收能够超过 100 亿元，更别说 1000 亿元以上的企业，绝大部分生意的边界没有那么高，很多品牌规模的天花板其实很低。

其实，这讲的是如何穿越“规模不经济”的阶段。当门店快速扩张，绝大部分总部都会出问题。怎么能够穿越这个阶段呢？一种就是大踏步撤退，另一种是融资。

大致上，融资可分成几个阶段：1 亿元到 5 亿元，很多快销连锁类的都在这一阶段。10 亿元，意味着开始被所有巨头惦记上了，会进行狙击战，觉得这个品类有机会，也要打压新贵品牌。能够融资到 30 亿元以上的企业，老板通常都有非常深刻的价值体系。所谓“小老板做事，中老板做市，大老板做势”，指的就是这三个阶段。

产品品牌、场景品牌。以前做连锁企业的三步曲是：做产品验证和单店模型，做体系和运营，最后是做品牌。但是在今天，品牌要前置。比如喜茶不仅仅是一个品类。在诞生之日，喜茶就把通常意义上第三阶段才需要做的事情，就挪到第一个阶段了，包括营造品牌势能。

场景构建认知非常复杂，一旦构建成功，信任度非常强，消费者会把对场景的信任赋予到各个商品上。产品品牌是个例外，比如立白在公众认知中是做洗衣液的，如果立白品牌去推个蛋黄酥，消费者是不会认的。但是场景品牌可以，如果沃尔玛超市出了一款沃尔玛的蛋黄酥和洗衣液，都会有人买。也就是说，场景品牌的认知转化更宽泛。

SKU 多和少。做连锁的经常在琢磨这个事，总体上是做加法，痛定思痛才做减法。SKU 多是增

加消费者丰富度，通过更多的选择留住黏性。反过来，SKU 一多，问题也很大，供应链复杂，会挣不到钱。

德国阿尔迪的核心就是少即是多，少而精，营销都从简，不搞复杂的东西。实际上，当时正处于德国经济不好的时候，所以这套逻辑比较受欢迎。但是在一个人口密度高、走向物质享受的经济阶段，可能这套东西就有问题了。

加盟与 S2B2C。智能商业是连锁模式的一个重要概念，通常称为 S2B2C 模型。加盟就是 S2B2C 的模型，品牌希望一起来经营 C 端的时候，S 端可以拿到 C 端的反馈，能够迭代自己的 S 端的核心能力。这实际上是帮助加盟商将其持有的各种资产，产生更加稳定的现金流，属于一个封闭模型。

如何在有限的资金下搭建起最深的护城河？一个发自内心的差异就是价值观。总体上，特别会做直营的人一般做不好加盟，反过来也一样。直营恨不得天天算自己的账，而做加盟需要有非常强大的利他逻辑，先让加盟商赚钱。

什么是加盟模式中最好的单店模型？让加盟商只做简单动作就能把产品做好，不能太复杂。那些复杂的零售想法，基本上加盟商都实现不了。

在这个逻辑下，价值观、经营哲学和最终能做出来的往往互相匹配。对品牌方来说，价值增值部分要可评估、量化。资金投入门槛决定加盟商能力要求和回报期望。

另外，这套加盟逻辑还隐含了非常重要的基准——社会平均投资回报率。与日本的连锁品牌比较发现，日本的社会平均投资收益往往很低，导致回报期较长。■

可是场景品牌可以，如果沃尔玛超市出了一款沃尔玛的蛋黄酥和洗衣液，都会有人买。也就是说，场景品牌的认知转化更宽泛。